



北源律師事務所
BEIYUAN LAW FIRM

数据合规资讯（4月第1期）

（截至2025年4月3日）





数据合规资讯 2025 年 4 月第 1 期

导读

一、国内数据合规资讯

（一）最新法规

1. 《网络安全法（修正草案再次征求意见稿）》公开征求修订意见
2. 市场监管总局印发《网络交易合规数据报送管理暂行办法》
3. 《数据领域常用名词解释（第二批）》公布
4. 《上海市网络数据分类分级和重要数据目录管理办法（征求意见稿）》公开征求意见
5. 广州互联网法院发布《关于以高质量司法服务保障粤港澳大湾区可信数据空间建设的意见》

（二）热点案例

1. 广东省通信管理局公开通报 8 款未按要求完成整改 APP/小程序
2. 赣州某企业因网络安全漏洞遭处罚

二、国际数据合规资讯

（一）立法活动

1. 秘鲁《个人数据保护条例》正式实施，明确网络安全与数据保护义务

（二）监管动态



1. 法国反垄断机构对苹果罚款 1.5 亿欧元，认定 ATT 框架实施不当

正文

一、国内数据合规资讯

(一) 最新法规

1. 《网络安全法（修正草案再次征求意见稿）》公开征求修订意见

近日，为了做好《中华人民共和国网络安全法》与相关法律的衔接协调，完善法律责任制度，保护个人、组织在网络空间的合法权益，维护国家安全和公共利益，根据《十四届全国人大常委会立法规划》，国家互联网信息办公室会同相关部门进一步研究起草了《中华人民共和国网络安全法（修正草案再次征求意见稿）》，现向社会公开征求意见。

来源: <https://mp.weixin.qq.com/s/GouWZ0PAPYHB2EI8BFsdUA>

2. 市场监管总局印发《网络交易合规数据报送管理暂行办法》

2025 年 4 月 2 日，市场监管总局印发《网络交易合规数据报送管理暂行办法》（以下简称《办法》），规范网络交易合规数据报送行为，发挥数据在平台经济治理中的关键要素作用，引导平台企业合规经营，提升网络交易监管效能，促进平台经济健康发展。《办法》共二十一条，主要内容包括 4 个方面：一是明确网络交易合规数据范围。明确为产生于境内的网络交易经营者身份信息、违法行为线索数据、行政执法协查数据、特定商品或者服务交易数据等网络交易监管相关数据。二是规范网络交易合规数据报送行为。明确 4 类数据的报送时限、报



送层级和报送内容。三是规范网络交易合规数据的利用和管理。明确各级市场监管部门可以将网络交易合规数据依法用于监管执法和大数据综合分析应用，应依法保障数据安全并对履职中知悉的数据保密。四是支持政务数据服务与社会共治。明确总局将根据有关规定或标准提供政务数据服务。鼓励社会各方合法利用网络交易合规数据参与网络市场治理。

来源: https://www.samr.gov.cn/xw/zj/art/2025/art_37277b832fb5442c8a59ce313fa935f3.html

3. 《数据领域常用名词解释（第二批）》公布

2025年3月29日，为凝聚广泛共识，在社会各界的大力支持下，数据领域名词解释起草专家组正式发布数据领域常用名词解释（第二批）。本次发布内容涵盖数据产权、衍生数据、企业数据等20个关键术语的权威定义，旨在推动行业标准化建设。专家组表示，将根据实践发展和行业需求持续更新完善名词解释体系，欢迎社会各界积极参与并提出宝贵意见。

来源: <https://mp.weixin.qq.com/s/hOkPNr-tVnzlkJfxs2e3hw>

4. 《上海市网络数据分类分级和重要数据目录管理办法（征求意见稿）》公开征求意见

2025年3月28日，为建立健全网络数据分类分级制度及重要数据目录管理机制，保障网络数据安全，促进网络数据开发利用，依据有关法律法规，上海市网信办会同市数据局起草了《上海市网络数据分类分级和重要数据目录管理办法（征求意见稿）》，现向社会公开征求意见。

来源: <https://mp.weixin.qq.com/s/sg10kB6ahFsPTpbv4rmOCA>



5. 广州互联网法院发布《关于以高质量司法服务保障粤港澳大湾区可信数据空间建设的意见》

近日，广州互联网法院在中国法学会网络与信息法学研究会主办的第三届人工智能法治论坛上，正式发布《广州互联网法院关于以高质量司法服务保障粤港澳大湾区可信数据空间建设的意见》（以下简称《意见》），为粤港澳大湾区可信数据空间建设提供全方位司法保障。《意见》是广州互联网法院深入贯彻最高人民法院《关于以高质量审判服务保障科技创新的意见》（法发〔2025〕1号）的具体举措，对推动构建粤港澳大湾区可信数据空间具有重要意义。该《意见》结合广州“12218”现代化产业体系建设和《数字广州建设总体规划》战略布局，紧密衔接《广州市数据条例》制度创新，立足广州作为粤港澳大湾区核心引擎城市的定位，着力打造数据要素市场化配置改革的司法保障样板。

来源：<https://mp.weixin.qq.com/s/T50o7J2vMwVC2-z3gD6pyA>

（二）热点案例

1. 广东省通信管理局公开通报 8 款未按要求完成整改 APP/小程序

依据《中华人民共和国个人信息保护法》《中华人民共和国网络安全法》等法律法规，按照工业和信息化部《关于进一步提升移动互联网应用服务能力的通知》（工信部信管函〔2023〕26号）等工作部署，广东省通信管理局持续开展移动应用程序专项治理工作，发出《APP 处置通知书》责令 APP 运营者限期整改，并通知相关应用商店协助督促 APP 运营者整改。截至目前，尚有 7 款 APP、1 款小程序未完成整改，现予以通报。被通报的 APP/小程序应在 2025 年 4 月 1



日前完成整改及反馈工作。逾期不整改的，广东省通信管理局将依法依规采取下一步处置措施，切实维护 APP 用户合法权益和网络安全秩序。

来源: https://mp.weixin.qq.com/s/h_-Ff6SgYhYnJ_O5WT2nHg

2. 赣州某企业因网络安全漏洞遭处罚

2025 年 2 月，江西赣州公安网安部门在日常检查中发现辖区内某企业业务系统存在严重安全隐患。该企业暴露在外的公网 IP 主机被植入挖矿病毒，并遭不法分子远程控制。网安部门立即启动应急响应，协助企业技术人员对内部 100 余台主机进行全面排查，迅速锁定被控终端并完成取证溯源工作。

调查显示，该企业网络安全防护存在三大严重漏洞：一是公网服务器未采取任何防护措施；二是杀毒软件过期半年未更新，完全丧失防护功能；三是员工可随意访问核心数据库，权限管理混乱。依据《网络安全法》第二十一条相关规定，公安网安部门已对该企业作出行政处罚，责令限期整改，并要求其全面排查系统隐患，严格落实网络安全防护措施，杜绝类似事件再次发生。

来源: <https://mp.weixin.qq.com/s/83UxwZszOrZ11ln2lAxJAA>

二、国际数据合规资讯

（一）立法活动

1. 秘鲁《个人数据保护条例》正式实施，明确网络安全与数据保护义务

秘鲁于 2025 年 3 月 30 日正式实施《个人数据保护条例》，作为《个人数据法》的配套法规，旨在确保该法律的有效执行。新规详细规定了网络安全义务，包括安全数据处理要求、访问控制措施及文件自动复制规则等内容。法规明确了



有效同意的条件、特殊类别数据处理义务，并细化了数据主体权利范围。同时规定，在开展数据保护影响评估时可参考基于 ISO/IEC 标准的秘鲁技术规范。此外，法规还具体规定了个人数据保护官的职责及其任命条件。

来源: <https://img.lpderecho.pe/wp-content/uploads/2024/11/Decreto-Supremo-016-2024-JUS-LPDerecho.pdf>

（二）监管动态

1. 法国反垄断机构对苹果罚款 1.5 亿欧元，认定 ATT 框架实施不当

法国竞争管理局近日以滥用市场支配地位为由，对苹果公司处以 1.5 亿欧元罚款。调查发现，苹果在 2021 年 4 月至 2023 年 7 月期间，通过其 iOS 和 iPadOS 设备上的应用追踪透明度（ATT）框架，对移动应用分发市场造成了不当影响。尽管 ATT 框架保护用户隐私的初衷合理，但管理局认定其具体实施方式既非必要也不成比例。ATT 框架导致用户频繁面对多个同意弹窗，使第三方应用在 iOS 环境中的使用变得异常复杂。同时，弹窗交互规则的设计损害了框架的中立性，尤其对依赖第三方数据收集的中小型出版商造成显著经济损失。管理局指出，与垂直整合的大型平台不同，这些出版商主要依靠广告收入维持运营。

来源: <https://www.autoritedelaconurrence.fr/en/article/targeted-advertising-autorite-de-la-conurrence-imposes-fine-eu150000000-apple>